

# 一華裔夫婦 新州買房紐約 繳稅欺詐罪成 失去入籍資格

一對持有綠卡的華裔老夫婦，在新州購房後，繼續使用紐約的地址報稅並使用當地的白卡，因欺詐罪成，失去入籍資格，照片非常審人。(美聯社)

一對持有綠卡的華裔老夫妻，三年前從紐約搬到新澤西州居住，並購買房產，但始終沒有更改居住地址，一直填寫紐約的地址報稅，且使用白卡(Medicaid)支付醫療帳單，被政府發現後，以欺詐重罪起訴並被判罪成，失去入籍資格。

移民律師朱偉表示，包括綠卡持有者在內所有外國人，若搬離他地居住，需在十天內通知美國公民及移民服務局(USCIS)，及時更改地址；他說，除非當事人證明他並非有意隱瞞新住址或提供合理解釋，違者將影響綠卡申請與入籍，隱瞞地址信息造成政府財產損失將遭刑事指控，處以監禁或被遞解出境。

朱偉說，曾有一對持有綠卡的華裔老夫



妻，三年前從紐約搬到新州居住，並在當地購買房產；但朱偉說，這對夫妻從未更改地址，繼續使用紐約的地址報稅，享受當地白卡醫療福利。

政府發現這對夫妻在新州購房的事實後，聯邦法院以欺詐重罪起訴二人，後被判罪成，處以緩刑；朱偉說，這對夫妻雖免受牢獄之災，但因有欺詐政府的前科，已不符合申請入籍的資格。

目前正值報稅季，朱偉表示，在美國居住的外國人士切忌為了逃稅等眼前利益，選擇使用非本人住址的地區報稅。他舉例說，曾有一名中年華女，長期在外州打工並購有房產且申請銀行卡，但一直使用紐約地址報稅；這名華女申請政治庇護一度被法官拒絕，指出對方不誠信，不採信她聲稱曾在中國因一胎化強制墮胎的說辭。

朱偉接手這起案件後，在上訴法庭為當事人辯護，指華女做的是季節性的臨時工作，工作完成後的三個月內，都會回到紐約生活。

朱偉表示，移民法官詢問當事人近三個小時，證實對方是以紐約作為長期居住地，政庇申請才得以獲批，「移民法官的問題非常細緻，例如你下班後睡在哪里？為什麼選擇紐約報稅？為什麼在外州辦理銀行帳戶等」；他呼籲民衆遵守法律，避免不必要的麻煩。

華人在美國發展，最大決定因素自然是我們的文化在新環境的適應和合二為一的問題。這面臨着身份的重新審度和定位。即使現在在美國全面開花的猶太人，同樣經歷過早期來美的身份迷茫，在保留猶太文化和融入美國文化之間經歷過諸多掙扎。

華人帶着東方文化的背景投入到西方文化，無法規避的就是中西文化的差異。對這個問題，從站隊和比試高低的角度的分析很多。此文不多談那些，這裡筆者只想從“橘生淮南則為橘，生於淮北則為枳”的生物學、社會學角度，提供一點不同的視角。

## 01.培養主人翁精神

首先，就是有關在美國培養主人翁精神的問題。

其實這是阻擾華人在美國發展的根源的一點。很多華人從感情上很難完成這一步，因為中國人能從過去百年的屈辱歷史中走出來，靠的是民族氣節和家國情懷。這也讓中國人的民族主義、國家主義的教育格外沉重。

許多人來到美國，無法從國籍認同上完成這個轉換，覺得把自己當成美國人是“變節”。不是不入籍真正以公民的身份參與這個社會，就是入籍了心理上卻還是身在曹營心在漢——這本質上也是違背入籍宣誓的。而且“背着井”離鄉的人，也無法得到真正意義上的認同。

某種程度上，他們跟心理上完成了，對自我的追求超出了血緣思維的局限，在美國得到根的感覺的華人，有明顯的站位差別和利益衝突。

雖然美國表面不會說，但是意識形態的差異還是會對群體的發展，造成統計意義的差別。這些年中印移民在美國的機會越來越拉開差距，就是一個明顯的例子。

這也牽涉到兩個國家國策的不同。印度的國家策略是，成為美國等西方國家系統的一部分，融合進去，按照歐美的大框架延展。印度總理莫迪對印度裔美國人說過“印度裔美國人要好建建設美國，把美國建設得更加繁榮”的話；中國則是自己自立門戶，弄一套從經濟到政治運作體制跟西方國家叫板的系統。

這不同“祖國”的不同做法，自然會對各自的海外移民在歐美的發展機會，造成很不一樣的影響。

這也是為什麼中美競爭進入白熱化之後，十年前搞跨國學術交流的千人，容易成調查的對象。因為以前美國寄希望中國也成為自己的體系的一部分，後來察覺到中國並不會走西方體制的路，那麼以前搞技術交流的，客觀上是在培養一個美國強大的對手；而印度裔雖然搞了那么多外包，美國這邊只是覺得是幫助自己做了大，於是喜迎了更多印度裔進入商界、政界、教育界等各種實權部門。

這種變化在不久前的歷史中也發生過。BBC 報道過錢學森的經歷，其中有個細節那就是，他被重用的時候恰好是中國跟美國做盟友，GMD 執政期間；1949 年以後情況變了，錢學森在美國待遇的變差，也從那個時候開始。

## 02.集體主義的烙印

第二個問題，就是集體主義教育給人留下的烙印，比我們能意識到的更多。一些思維習慣的改變需要時間，甚至得幾代人才能完成。

體制差別給人帶來的社會行為的差異，

# 種大麻像“印鈔票”！華人的新美國夢

在南加州，無論是洛杉磯、橙縣，還是內陸帝國，華人租屋種大麻的新聞經常登上主流媒體，但都出現的警方的通報中：逮捕了 XX 名大麻非法種植業者！

比如，去年 10 月份河濱縣就查獲了一起非法種大麻的案件：

三名華裔嫌犯被捕，分別是：25 歲赫汝帕谷市居民程伊敬(Yijing Cheng,女，譯音)26 歲赫汝帕谷市居民賴志勇(Zhiyong Lai,譯音)55 歲蒙特利公園市居民段敏華(Minhua Duan,譯音)

雖然勝利谷阿德蘭托市(Adelanto)規定只要取得合法執照，就可以在市區合法種植大麻。但部分華人仍採取非法手段，利用市區地廣人稀特點，偷偷創建保溫室種植大麻，部分被抓。

合法大麻業者何式成表示，近年在該地種植大麻的華人，幾乎都是來自中國移民，其中絕大多數人來自中國福建、北方地區。

何式成說，由於合法種植大麻需要繳納稅費較高，而且投資較大，一些華人為了獲得更高利潤，採取非法種植，這樣就冒着很大風險，甚至被抓。2021 年 1 月間，市區非法大麻



# 在美華人怎麼追上印度裔和猶太裔？

陌上美國

第一最明顯，第二代有較大的稀釋但是其實還可能留下痕迹，後面多代會更多地脫離這類影響。

集體主義社會習慣投射到千千萬萬的家庭中，就是思維上的家長制包辦、對男性更多信任感和優待等現象。舉個例子，筆者曾經觀察過一個本地華二代中學生參加的模擬法庭辯論，發現華人小孩說的內容都挺好，但是，肢體語言和外型打扮上，很明顯千篇一律、放不太開。這顯然就是華一代父母影響的體現，重視那些看得清的方向的培養，忽略看不到的軟實力的天性釋放。

看美國政壇那些人，你如果看過奧巴馬、科魯茲(Cruz)、霍利(Hawley)這些人的脫稿演講，行雲流水，從肢體語言到口才到煽動現場氣氛，這都不是一朝一夕練就的。包括學術界美國知名大教授們的演講，很多也是個性十足花樣百出，有把文化藝術元素融入演講內容的；有像政客一樣能搞氣氛，手舞足蹈完勝好萊塢影帝。這些都必須是很自由釋放天性的環境，才能讓人從小練就自如的儀表和自信的氣質。

但是由於這些東西沒有打分，華人這個善於考試的群體，對此的注意度就不高。這就是東亞文化和歐美文化在人文和社會行為上的一種差異。而這種軟實力會影響在美國的社交能力、親和力、個人魅力、領導力等方方面面，很多人無形中會吃虧。

軟實力培養，更講究施展想象力、鼓勵冒險精神和讚揚擺脫世俗糾纏的理想主義，孩子們到了成年後走向社會這個大課堂，這些方面能力的差異，會對日後發展產生截然不同的影響。但是我們的教育往往在軟實力消耗上驚人地大，不成比例地放在了可以用打分、考試、得獎看出效果的硬件培養上，而沒有一個具體分數衡量的那些方向，就不上心。家長們在選擇後代培養發展路線上，也很容易集中在高收入低風險的一些職業，說得好聽是實用性好，說句不好聽的，是功利心強了點。

但是什麼是高回報低風險的職業？這並沒有絕對。比如學醫是很多華人家庭的培養方向，但是，這次世紀疫情卻讓許多醫生成為第一線的戰士，直面病毒肆虐和犧牲。據說這導致有的華人家長群，開始改主意不再推孩子上醫學院。而實際上，美國社會 2021 年醫學院申請人數暴增，因為新冠的爆發激發了很多人要學醫救人的社會責任感。

不知道那類家長在華人中能有多少的普遍性，但是這種差異就反饋出來，實用主義挂帥的教育思路跟崇尚公民責任之間的差別。

## 03.學而優則仕產生的畫地為牢

一些觸感，也隨着最近發生的華人社區關注的幾大熱點，包括華人教授被抓、饒毅指控裴鋼論文事件、MIT 學霸涉嫌殺害耶魯研究

生、拜登內閣人數上南亞裔完勝東亞裔等現象，而益發強烈起來。

這幾個事件，表面是關於教育、做人、成才，以及華人在美國的發展特點、強勢和不足的話題，背後更深層次的，是觸及中西方文化習俗、社會運作結構性差異。

中國植根于農耕文化自古衍生而來的集體主義的訓誡，加上從隋唐開始確立的科舉和演變到現代社會的高考選拔機制，採取的完全是學而優則仕的精英選拔途徑。這在古代還輻射到了周邊的東亞各國。

這雖然給寒門子弟提供了一個相對公平的社會階層爬升途徑，但是同時也讓平民習慣了擁抱出人頭地的奮鬥路線。想得多的是謀求個人成功從而擺脫自己的階級得到更好的生活。所以中國人對 loser 的羞辱，是非常普遍的。也因此會在很多問題上愛面子報喜不報憂，以免被人看不起。

“學而優則仕”的傳統上升渠道，鋪就整個社會結構給掌握了更多教育資源的人群來帶更大的回報，也促成了這種“重賞之下必有勇夫”的循環。這是中國文化的強勢，也是局限的根源。

在中國社會，一旦完成了優質教育之路，能得到的紅利不小，其他要操心的事情相對少了很多。

在中國人的圈子里，一個名校的經歷甚至可以成為一輩子的名片。很少看到有名校經歷的人在華人圈子里完全不提的，哪怕是做廣告，都可能要提一提推薦的產品由某某名校畢業生開發，云云。

這造成一種恐怕是中國獨有的現象，領導人即使獲得重權之後，還有可能想方設法去弄個名校的榮譽博士學位，而在西方政壇這類現象很罕見，就是去讀博士也是出于興趣愛好而不是為了加官進爵。比如美國最近出來一個政壇新星，南達科他州的女州長克里斯蒂·諾姆(Kristi Noem)，她大學沒有畢業，因為父親意外去世就去幫助家里的農場了，直到十多年後自己做了國會衆議員了，才把大學學分修完。這種經歷一點不妨礙她成為州長甚至是呼聲很高的未來總統候選人。

再舉個最近的例子，由北大教授饒毅舉報裴院士事件產生的社會影響，恐怕是中國獨特的現象。因為很難想象在美國，教授學者身份的人，能成為如此之大的新聞的焦點，引起同樣規格的社會轟動。

這事件好的一面是，說明中國社會重視教育的環境和文化習慣，大教授的社會地位高，甚至能達到網紅程度。而在民國時期地位恐怕更高，大科學家大學者不少能娶到將軍、名門的女兒。足見中國人有把知識分子的社會地位放得很尊貴的傳統。同時也讓人看到，讀書做學問的人，在中國能自動聚集很多光環，到了美國之後，卻可能不再同規格擁有。也就是說對中國模式培養的學霸們，換到美國的環境，有很多沒有認識到的挑戰，

農場被警方查獲，十多名華人被捕。

1月 7 日，聖伯納汀諾縣警方在位於 Pardale 路 2600 號街區，查獲 20 余個溫室，內有種植大麻近 2 萬株，同時還查獲 186 磅加工大麻，三支武器及一輛偷竊的卡車，十多名華人被捕。根據警方公佈數據，被捕華人(名字均譯音)包括：萬時華 70 歲、江式新 66 歲、董立元 36 歲、關新政 38 歲、由梅津 49 歲、路春陶 41 歲、于小群 53 歲、余建峰 47 歲、吳萬黃 42 歲、李興強 45 歲、黃西紅 26 歲，伊光 22 歲。

何式成表示，近年向他學習如何種植大麻的華人中，以中國福建、北方地區移居多。他們希望通過在美國合法種植大麻賺到更多錢，實現自己的美國夢。有的人來美國不久，就開始涉足大麻業。他表示，對待大麻，如果缺乏耐心、愛心將無法做好。這就好比開餐館，有的可以將餐館做大做強，到全美連鎖，有的人做到中途就倒閉歇業，俗話說，天下無難事，只怕有心人。從事大麻種植及其它相關業務業者並非都吸食大麻成癮，經常抽大麻的只是一部分人。

至於為什麼要學習種植大麻，何式成的一位

來自中國北方城市的學生表示，已經學習近兩個月，學習目的就是因為在這裡可以合法種植大麻，所以先學個手藝。而且大麻業前景很好，自己曾經在大麻藥店做過，看到一天交易額達幾萬元，很可觀。大麻業就像印鈔機一樣，消費者都是搶着購買。而且隨着大麻業興起，提供各種機會也非常多。芝加哥家園

而這些因素對於走出校門之後的人生影響更為深遠。

## 04.追求獨立和自信

如果瞭解一下中國歷史就會發現一些驚人的現象。

自古以來，縱然是萬人之上的封建帝王，他們都會有一小部分能展現出類似於現代社會中的人文、普世的價值觀。比如漢文帝的勤政節儉，一輩子沒翻修過宮殿、其皇后也主動放棄當時貴族女性流行的長袍禮服，甚至對自己的葬禮都高度從簡；唐太宗李世民曾經有一年給死囚延期執行死刑，第二年時間到後所有 390 人都非常自覺、不需要解押下自行回到長安等待處決，這讓李世民極其感動，於是決定赦免他們的死刑。等等。

但是，即使是這類型的“千古明君”，或許對自身統治風格上可以自律產生一些為後世讚許的仁政，有的思想高度上也疑似已經達到民主社會統治階層的一些高標準，但是卻沒有一位能從法律、從制度上，把這些在皇帝裏面算標杆過人的“仁政”，規範化、體制化並傳遞下去。這往往給很多盛世埋下一個時間期限，隨着一位明君或者若干個治國良才的大臣的去世，國家由盛而衰，太平社會無以為繼。

這就是為什麼中國歷來的革命，都只是停留在改朝換代的循環。最近的一次，即使參與過那一夜的那一批人，不少也不過是隨大流趕潮流，內心深處理解民為本的沒有表面那么多。

中國人聚集的各種場合，往往習慣于自發去尋找那個發號施令的領導、領袖，然後每個人給自己一個位置，組合成一個團隊，思考和行動。這種聚集講究推舉一個賢良之人，大家跟着追隨此人就好。

而歐美則講究個體的自我意識。大家聚到一起每個人都有自己的一份 share，領袖是最懂得反饋這群人呼聲的人，而不是拿了一堆優秀、即使不善解人意也自然就成了領導。

筆者寫了這麼多好像都在吐槽，其實我更多的出發點是總結中國社會運作的特點。我想說，中國這一套有自己的生命力，而且得說，中國文化能延續幾千年，符合了人天性中的一些特點以及社會發展需求，在歷史中也顯示出來它的競爭力，跟西方文化在解決不同問題上，有長短。

美國就是追求個人主義的人類尋找到的共鳴之地。對於有些人，來了，才看到真實的自己。而如果喜歡中國那種模式或者已經改變不了的人，在美國生活遠不如在中國生活幸福。

但是如果想在美國站穩腳跟，我們的教育和習慣能按照美國的特點去佈局，就能更快地融入這個環境。不僅是看客一樣感受美國，而且可以參與、主導這個社會。那一刻，也是華人追趕上印度裔、猶太裔的時刻。我們每個人從現在都可以努力做自己能做的那一份事情。

不是強求人要喜歡美國，無論是後代教育還是自己發展，量體裁衣，選擇適合自己的環境去過日子。愛中國的習慣就回國，喜歡美國的社會就多研究美國到底有哪些好。不要四不像地活着，那樣就像沒有根的浮萍，搭進去的是自己的人生。